



互联网给予乌镇更多内涵 CFP供图

# 5G乌镇 当光纤 插入青石板

2014年11月19日,以“互联互通,共享共治”为主题的首届世界互联网大会在乌镇开幕,这个千年古镇,与现代化的互联网技术邂逅,并成为世界互联网大会的永久会址。

2015年,互联网大佬们再次走进乌镇。对于突然涌进来的这么多陌生人,乌镇人似乎回到了一百年前。

客观地讲,一开始,这个小镇和江浙一带的大多数城镇并没有多大的区别,它们依水而兴——在以水运为主的年代里,不安分的当地人从四面八方聚拢而来,在这个叫“乌青乡”的地方,等着来自上海的大轮船。

“乌镇鼎盛时期有10万人,后来,我来乌镇那一年只有一万人。”52岁的陈向宏被称为“乌镇之父”,16年前因为处理乌镇的一起火灾,时任桐乡市政府办主任的他被要求留在了乌镇。此后,陈向宏见证了乌镇从一座江南水乡小镇逐渐变成“互联网+”的现实样本的全部过程。

现代快报记者 陶魏斌

## 做减法的旅游小镇

最开始,即使是桐乡的主政官员们也不清楚,乌镇究竟应该怎么搞,更多的时候,他们只是为了让这个“矛盾故乡”不至于太难看。

事实上,乌镇在上世纪的90年代,并不是一个拿得出手的“江南水乡”。曾因水运而兴的乌镇,在火车、汽车成为主要交通工具的时代里,失去了给自己带来摩登的那双翅膀后,日渐破败,在当时桐乡市的13个乡镇排名中毫无悬念地排在了最后。

当时的乌镇,缫丝、造纸、水泥、皮革工厂排放的污水和居民的生活污水让流经镇区的东市河、西市河变成两条臭水沟。年轻人纷纷逃到镇外生活。镇上的老屋破败,无人居住的旧宅子裸露着没有玻璃的黑洞洞的窗户。

画家陈丹青在1995年路过乌镇。他后来描述说,“全镇完全被世界遗忘,像一个炊烟缭绕、鸡鸣水流的地狱”。

而此时,同处江南水乡的同里、周庄已经名扬海外。1988年,有“中国第一水乡”声誉的周庄就已经成立旅游公司,比乌镇整整早了11年。乌镇惟一现成的旅游资源是年接待3万人次的茅盾故居。

让这个36岁的乡党委书记敢于下去的理由和勇气,大抵是来自于自己小时候对那个时髦的乌镇的记忆。

所以一开始,乌镇想做的是一个复古的乌镇。

陈向宏一次次地去周庄,同里,当时几乎每一个在开发的古镇他都跑过去看,不要人陪,他把自己弄成游客,举着相机,到处拍照。

回来后,陈向宏开始大拆;把东栅大街上的新房子全部拆掉,只留下老房子,然后撬开水泥路,重新铺上麻石条,把涉及到的7个工厂全部搬迁掉,同时又把高压线、低压线、有线电视线、电话线全都埋入地下。

镇上的老人们看不下去了,天站在桥头骂陈向宏是败家子。陈不作声,默默做自己的,继

续花钱把石桥、河道修好,又从隔壁乡镇买来旧的木料修房子,他甚至划出52亩地,要建一个停车场。

这下大家都说他疯,因为他们都有一个问题:谁会到乌镇来旅游?

2000年,乌镇东栅开张,到2003年,累计上交税收2700万元,2004年税后利润3550万元,改造工程所借贷款全部还清。

“全国古镇当时的开发,没有把产品模式、商业模式想清楚,好多是老街修一修,我称之为老街加博物馆,就开始收门票,乌镇当时的景区开发,做的是竞争性的产品,我们可以说是当时第一个修停车场、第一个建游客中心的古镇。”

至西栅外。接下来3年,他开始了晚上自己动手画图设计,白天监工,没钱了找银行软磨硬泡借钱的日子。

西栅的每一座桥、每一盏灯、每一个马头墙和观音兜,几十万平方米米的设计图纸,都是陈向宏一笔一画亲手绘制。为了修旧如旧的效果,陈向宏坚持从临近乡镇收购废弃的古桥、老屋、家具等旧材料,编号运回,并盯着泥工瓦匠们现场施工,这样破碎、枯燥的“包工头”的生活持续三年,才有了现在西栅的风貌和格局。

“我记得小时候到乌镇公园,里面就有一个老的玻璃花房,旁边有巨大的塔松,松果掉落在地上。16年前当我重回乌镇,这些都已经不复存在。历史文化没落的无情,不是因为健忘,而是我们对美与生活的冷漠与品味低下。”陈向宏在微博上写道。

不惑之年的陈向宏,365天全年无休泡在工地,镇上乡亲却指责他“欺压百姓”“霸道强拆”,被强制拆迁出去的人,甚至把大粪泼在陈向宏的办公室门口。

而陈向宏的强硬作风也让他得罪了不少官场同僚。东栅建起来后,乌镇需要响亮的名号,很多人提议用“茅盾故乡乌镇”,陈向宏坚决不同意。“中国乌镇”,这是对他乌镇的期许。“我当时拎包去桐乡市开会,所有人笑话我,‘中国乌镇’来了。”陈向宏清楚记得别人对自己野心的嘲讽,“他怎么能把桐乡省略掉,嘉兴省略掉,浙江省略掉,一步跨到中国乌镇去?”

在西栅,上百家民宿由挑选出来的、上百家本地夫妇经营,他们被称作“房东”。

这一次,为了全面实现他对乌镇乌托邦式的设想,他决定清空西栅内所有原住居民,进行封闭改造。

“当时我们提出了两个颠覆性的论点,在旅游上我们要做古镇休闲度假目的地,在保护上我们叫历史街区的再利用。”陈向宏说。

他拿出东栅向银行抵押了3个亿,用这些钱,在9个月时间,他通过货币安置、期房安置以及最后的拆迁手段,将600多户人家悉数搬

试不合格“就下去”。

西栅的商铺内不允许有雷同商品出售,为避免“千店一面”,西栅实行“商业模式”的招商:谁想做生意,必须保证自己出售的是独一无二的商品。商品价格要向乌镇旅游公司招商办报批。对大碗茶、特色小吃一类的商品,招商办实行限价,商户赔本,乌镇旅游公司发补贴。商户要装潢店铺,亦需报批。

街道上看不到纸片,三千多名乌镇旅业员工,谁看到街上有纸片都要立刻捡起来。

2007年,乌镇西栅建成开放,耗资10亿,资金链紧绷到了极致。他不得不引入资本,在中青旅的资本注入之前,陈向宏特地把资产分为两类,一类是经营类资产,比如酒店的经营,与中青旅合作分成;另一类是保护性资产,比如乌镇的桥、房子,属于百分之百国资。陈向宏说,“那是我辛苦一辈子赚下来的宝贝。”

此后7年,乌镇成为国内旅游业的“一朵奇葩”,而根据《中青旅2014年年报》,乌镇2014年累计接待游客达692.6万人次,15年间,乌镇游客量翻了230倍;2014年净利润3.11亿,是2007年0.36亿的将近9倍,乌镇景区成为旅游公司大股东中青旅最主要的利润来源。

做乘法的文化小镇

因为《似水年华》而和陈向宏成为老友的黄磊,有一次住在西栅。

“开窗望去,没有炊烟,没有人洗衣做饭,一个普通游客为什么要住你这儿?看水,听鸟,发呆、艳遇、晒太阳?你这儿缺少真正的厚度。”他毫不客气地对这个小镇的造梦者说。

最初接手世界互联网大会的通信网络化任务的时候,我们最担心的是,怎么在这个千年古镇里新建和拓展光缆路由和基站,视线所及都是文物,动不得。后来才知道,西栅景区在筹建之初就已经在地下预埋了光缆。”浙江电信网络运行维护部相关负责人朱齐驱说,当时甚至还没有“光宽带”这个概念,“所以尽管经过网络改造,西栅现在的网络密度之高是全国第一,但在表面上完全看不出来。”

西栅现在的网络密度有多高?

举个直观的例子:网络改造之前,

整个乌镇的无线出口带宽在1G左右,

而如今达到22G,这样的出口带宽足够让22个小镇使用。

随着首届互联网大会的召开,乌镇这个古镇的价值发生了许多改变:一根网线,将普通民宿经营者与全世界游客连接了起来;一个网络平台,引领传统制造产业转型升级。

12月7日,全国首家互联网医院在乌镇挂牌。据公开信息称,乌镇互联网医院的合建方已与全国1900多家重点医院建立信息系统的连接,其中,三甲医院的接入率达到70%,汇聚20万名医生资源。乌镇互联网医院官方网站和手机客户端也在近日推出,为全国百姓提供以复诊为核心的在线诊疗服务。

互联网医院进入乌镇后,还获得了国家卫计委的授权,全国的电子处方可在一定范围内对其开放,且中国互联网医院的国家标准也委托给他们来制定。

可以预见的是,过去二十年以旅游小镇为代表的复兴之路和重塑之路,将成为乌镇重要的一段,而从世界互联网大会的举办以及在乌镇正在展开的更多互联网化的努力,将开启乌镇的一段新的历史。

而这一新的营造逻辑,会使得乌镇对外成为真正的世界的乌镇。

而真正让乌镇成为世界的乌镇



各国政要走遍江南小镇

24小时读者热线:96060 现代快报网www.xdkb.net 官方微博:@现代快报 官方微信:现代快报 E-mail:xdkb@kuaibao.net

Sunday in Depth

责任编辑:贾磊 美编:江佳琪 组版:黄伟



对话乌镇党委书记、乌镇国际旅游区建设管委会主任陶咏椿

现代快报:互联网给乌镇带来了什么?

陶咏椿:

主要是

一种观念的

变化

以前的乌镇主要是服装、针织等传统产业为主,但很多企业都遇到了瓶颈,发展后劲不足。自从世界互联网大会落户乌镇以来,越来越多的企业开始利用互联网手段创新企业发展,现在常常会有互联网的项目路演。

去年一年,乌镇就新增13家互联网企业,完成投资2.3亿元,吸引了1000多人就业,还有20余

余名大学生在这里创业,接下来还有十多家互联网企业入驻乌镇,他们都愿意到这个召开互联网大会的小镇上来,看中的就是乌镇在互联网领域里的机会。

现代快报:互联网给乌镇的老百姓带来了什么?

陶咏椿:

利用互联网,乌镇建起了智慧养老

综合服务平台。

这次总

书记通过我们的平台给乌

镇智慧养老服务中心的老人们送上祝福,我们想

让乌镇老人成为全中国最幸福的老人,就是通过

互联网的手段。

目前已有将近2000人登记在册,根据他们的

实际情况实现对老年人健康管理、应急救助、生

活照料等服务与信息的一体化管理。

比如老人的

血压情况出现异常,或是在家里的活动情况有

异常,都会在乌镇智慧养老服务中心的大屏幕上

显示出来,我们就会第一时间通知他们子女。如

果情况紧急,我们的系统接入了当地的120平台,

能第一时间对老人进行救护。

旅游业是乌镇的主导产业,因此在智慧乌镇的建设上,智慧旅游是我们的重点。我们与中电

海康集团合作,建立了智慧乌镇的平台。

游客用它导航,

可以获得景区周边道路是否拥堵的信

息,还可以在手机上预约酒店、民宿,甚至可以实

时看到乌镇景区的人数。

我们还运用二维码技术实现了全镇公共自

行车系统的智慧化运营。游客支付上,我们开发

了具有互联网支付功能的POS机、微信支付、支

付宝支付等已经在一些商户试点。游客可以选择任

何一种方式支付,将来在乌镇旅游可以实现全

程不用现金。